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REPUBLIQUE TUNISIENNE

MINISTERE DE L’EDUCATION
IOXOROROS
EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2015

Epreuve : ECONOMIE

Durée : 3h

Coefficient : 3

Section : Economie et Gestion

Session principale

Premiere partie

Question 1 : (3points)

10 points

Montrez que la hausse des salaires contribue a ’accroissement des richesses créées dans un pays.

Question 2 : (3peints)

Comment la robotisation permet-elle a ’entreprise de s’adapter a I’évolution de la demande ?

Question 3 : (4 points)

Exportations
mondiales

25000 A

20000 -

E 15000 -

10000 -

5000 -

(en milliards de dollars)

Evolution des exportations mondiales de marchandises et de services

& Services

® Marchandises

e :

Annde

Organisation mondiale du commerce

1. Calculez la part des marchandises et celle des services dans les exportations mondiales en 2000 et

en 2012, Interprétez I’évolution de ces parts au cours de la période 2000-2012.

2. Comparez I’évolution des exportations mondiales a celle du PIB mondial sachant que ce dernier

passe de 32 000 milliards de dollars en 2000 a 72 000 milliards de dollars en 2012.

Qu’en déduisez-vous ?
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Deuxiéme partie 10 points

En prenant appui sur vos connaissances et sur les documents ci-joints, montrez que la croissance

cconomique engendre la hausse de la consommation des ménages et que cette derniére menace
I’environnement naturel.

Document 1

Evolution de quelques indicateurs économiques et écologiques de la Tunisie

2008 2010 2013
Pmdu.lt intérieur Emt 55 297 63 591 76 350
(en millions de dinars)
Cﬂnsc::‘rm‘matmn d:es meénages 33 747 39 779 52 073
(en millions de dinars) |
CI‘Eﬂtl'ﬂﬂ d’emplois 70,3 78.5 112,9
(en mille postes)
Emissions de’garz carfﬂmque 25 013 75 878 26 963 |
(en tonnes métriques*)

Banque Centrale de Tunisie et Banque Mondiale

*Une tonne métrique équivaut 1000 kilogrammes

Document 2

Plusieurs études montrent que, au cours du siécle dernier, la consommation mondiale de matiéres
premieres par habitant a doublé, alors que celle de I’énergie primaire a triplé. Cette vitesse d’exploitation
et d’utilisation des ressources affecte dangereusement la capacité de la planéte a soutenir nos besoins.
Prenons I’exemple des réserves halieutiques de nos fonds marins. La surpéche, la poliution et le
changement climatique ont dangereusement entamé les stocks mondiaux de poissons.

[...] L’Europe génére de grandes quantités de déchets : nourriture et déchets de jardinage, déchets
de construction et de démolition, déchets miniers, déchets industriels, boues, vieux téléviseurs, vieilles
voitures, batteries, sacs en plastique, papiers, déchets sanitaires, vieux véiements et vieux meubles..., la
liste est longue. La quantité de déchets que nous générons est étroitement liée a notre mode de
consommation et de production. Prés de 10 millions de tonnes de déchets finissent ainsi chaque année
dans les mers et les océans. Les plastiques, et plus particuliérement les déchets d’emballages en plastique
comme les bouteilles et les sacs a usage unique sont, et de loin, les déchets les plus répandus dans
I’environnement marin. Contrairement aux matériaux organiques, le plastique ne « disparait » jamais dans
la nature mais s’accumule dans I’environnement, dans les océans en particulier.

Source : Signaux AEE, Copenhague, 2014 (L.’ Agence européenne pour I’environnement)
Bien-€tre et environnement, Construire une économie circulaire et rationnelle pour I’Europe
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MINISTERE DE L’'EDUCATION

QOOO ) _ Durée: 1 h 30
EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2015 Coefficient : 0.5

Section : Economie et Gestion

| | Le sujet comporte quatre pages.
Le candidat rédigera ses réponses sur cefte méme feuille qu’il remettra a la fin de I'épreuve.

Exercice 1 (6 points)
En se basant sur la figure suivante, répondre aux questions El dﬂSSDLS

COMMEBrce + PEPLHnmque Recherche Gﬂl:lgiP HF"T“LﬂFE" Navigator
EﬂﬁﬁlimbﬁitwﬁudqnaksTndsFHb

3 3 B O (8 ouwwsoge it pommercecectronione
t_i Galerwdecusmus-art t_i SB:esin;gnmeg

cmruﬂcﬂrm Rech... & | o
Recherche Images Maps PLH'f YouTube Actualités Gmail Drve Plus v

GO _ 8[{’ Commerce +electronique

Weh Imanes Videos Artushtes Shopping Liwras Maps

Environ 301 000 résultats

Commerce electronigque — Wikipedia
fr wikipedia org/wikiyCommerce_électronique ~

Le e-cornmerce ou commerce electronique (ou venle a distance, ou encore vente en ligne)
désigne 'échange de biens, de semvices el dinformations entre les ...

Histoire - Les différenis types de ... - Vente a distance de hiens et .

ol Commerce électronigue - OECD
www oecd.orgffriinternet/consommateurs/2346224 pdf -

développement du commerce électronigque et de l'économie du numeéngue. Le commerce
électronigque = par eszence une dimension transna- ticnale, ef ure .

1) Déterminer a partir de la figure précédente les éléments du tableau suivant :

Element
LEBaVIBRIENE — | i i i i a da i haA A e e e s e e i s

L adresse WED | et O B S0 N

[LE SEIVICE INLEITIEL | cerevreveesnannnsoneanennsonsnenesssssnssssasanssssennassessssssnnnns o
Le prDlﬂCUIE .........................................................................

LEmolenE e TErHBIERE | sunnneaveiss sssos iy e S s i i s e s b e

Fesmotscles 3z | scssssdavmmnasiaimanaiiarsnen s e o e

L’gpératﬁ-,ur |GgiC]UE ............................................................ e rererenaaes

Lenombrede résultat | covereroriionennnnieannn. VR

2) Définir le terme « commerce électronique » objet de recherche
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SECHON : .....ooorermnrensnncrscssinrs NEA'INSCAPON © i, S€MO 7 . | Signatures des

NOM € PrénOM . ..o surveillants

Date et lieu de naissance :

-----------------------------------------------------------------------------------------

lllllllllllllllllllllllllll

Epreuve : Informatique ( Economie et Gestion )

3) Quel est 'utilitaire qui doit étre installé sur I’ordinateur pour pouvoir consulter le contenu du
deuxieme resultat retourné a savoir : [PDF] Commerce électronique — OECD

-----------------------------------------------------------------

Exercice 2 (7 point)

Le tableau ci-dessous représente les résultats des candidats a un concours d’accés a un cycle de formation :

1 | Coefficient math 3

it - —
2 | Coefficient informatiqgue | 2 | '

| Numéro | Nom et Moyenne Moyenne Moyenne ,

4 d’inscription prénom math infﬁriatique gén};’rrale Res_’flltﬂt Rang
-5 1200 Tounsi Aymen 12,25 13,50

b 1201 Ben Ali Asma 11,50 11,75

kel 1202 Jbeli Tarek 12,50 15,00

3 1203 Hadded Rania 16,25 15,50

9 | 1204 [JlassiSamir | 7,25 5,50, |-

10 | Nombre des admis i I

1. Donner la formule a saisir dans la cellule ES pour calculer automatiquement la Moyenne générale
du premier candidat sachant que :
Moyenne géneérale = (Moyenne math * Coefficient math + Moyenne informatique * Coefficient

informatique) / (Coefficient math+ Coefficient informatique)

...................................................................................................................................

2. Donner la formule a saisir dans la cellule F5S pour déterminer automatiquement le Résultat du

premier candidat, sachant qu’il est égal a :

*  Admis si Moyenne générale >]2
»  En aitenie si 10 < Moyenne générale < ]2
" Refusé si Moyenne genérale < 10

...........................................................................................................

3. Donner la formule a saisir dans la cellule F10 pour calculer le nombre des admis.

2/4



4. On se propose d’utiliser la fonction RANG pour déterminer automatiquement le rang de chaque

candidat en fonction de sa Moyenne générale. Le candidat ayant la plus grande moyenne aura le
rang 1. Ci-aprés le rdle et la syntaxe de cette fonction :
** Role : Renvoie le rang d'un nombre dans une liste d'arguments (valeur). Le rang d'un nombre est
donné€ par sa valeur comparée aux autres valeurs de la liste.

“* Syntaxe : RANG (nombre; référence; ordre)

* nombre: estl’adresse de la cellule contenant la valeur dont on veut déterminer le rang

e reference: est la plage de cellules de toutes les valeurs de la liste auxquelles sera comparée
chacune des valeurs (dans notre cas : Moyenne générale de chaque candidat par rapport aux
moyennes des autres candidats)

e ordre: estun chiffre qui spécifie ’ordre de classement :

v" Ordre décroissant : ordre prend la valeur zéro ou omis
v" Ordre croissant : ordre prend une autre valeur que zéro

Compicter les arguments de la fonction Rang ci-dessous pour déterminer le rang du premier candidat.

| ﬁt'guﬁie nts dela fanction

RANG
Nombre [
Référence [
=} S

Exercice 3 (7 points)
Soit la représentation textuelle de la base de données « Gestion_magasin » suivante :

ARTICLE (NumArticle, Libelle, Prix, Etagere)

FOURNISSEUR (NumF, Nom, Tel)

REMISE (NumArticle, NumF, TauxRemise)

En se basant sur la représentation rextuelle de la base de données « Gestion _magasin » :

1. Compléter la représentation graphique de cette base par les noms des tables, les champs de
chaque table et les relations entre ces tables.
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ARTICLE

FOURNISSEUR

REMISE

3. Compléter les tableaux ci-dessous pour répondre aux requétes suivantes :

a. Afficher la liste des articles (NumAurticle, Libelle et Prix) dont le prix est supérieur a 10 et I’Etagére

commence par la lettre "A".

Champ :

Table :

Tri:

Afficher ;

Criteres :

Ou :

b. Afficher les noms des fournisseurs et les taux de remise accordés a un article donné.

'_Champ :

Table :

Tri:

Afficher :

Critéres :

Ou :

¢. Augmenlter les taux de remise de 5% pour tous les produits fournis par le fournisseur numéro 13

Champ :

Table :

-

Mise a jour :

Critéres :

Ou :

d. Afficher le résultat de la requéte de mise a jour précédente (Question c)

Champ :

i

Table :

| Tri :

Afficher :

Critéres :

Ou :
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REPUBLIQUE TUNISIENNE P s
MINISTERE DE L’'EDUCATION __Epreuve : MATHEMATIQUES
OO0V Durée : 2 H
EXAMEN DU BACCALAUREAT | +
- SESSION 2015

Section : Economie et Gestion

-

Coefﬁcienf: - 2 )

ey

Session principale

Pt e s

Exercice 1 (4 points)
1

Soit (U,) lasuite réelle deéfinie sur N par

U,=
U, =—2—:;neN

1) a-Calculer U, et U,.

b- Montrer par récurrence que pour tout neN, U >0.

r 2
2) a- Montrer que pourtout neN , U U = 2U, ‘
1420

b- En déduire que la suite (U ) est décroissante.

c- Prouver alors, que la suite (U } est convergente.

{
1420
b- En déduire la limite de la suite (U ).

3) a- Calculerie reel £ telque, (=

Exercice 2 (4 points)
Une compagnie d’assurance propose deux formules A et B d’assurance autos.

Une personne désirant s'affiler a cette compagnie choisit une seule de ces deux formules.
- Au bout d’une année, chaque affilé peut garder la méme formule ou changer de formule I'année
suivante.
- La probabilite qu’un affilé a la formuie A change de formule, vers la formule B, 'année suivante est
egale 0,2.
LLe graphe G ci-contre est le graphe probabiliste décrivant I'évolution
du choix de I'affilé d'une année a l'autre.

| (0,8 0,2 _ . g
Soit M= la matrice de transition associée au graphe G.
\0,1 0,9,

Le graphe G

1) Recopier et compléter le graphe G.
2) Donner:
a) La probabilité qu’un affilé a la formule B garde la méme formule B I’année suivante.
b) La probabilité qu’un affilé a la formule B change de formule, vers la formule A, ’année suivante.

3) Soit Po=(0,3 0,7) la matrice ligne qui décrit I’état initial. Donner la matrice ligne P, décrivant |'état

probabiliste apres une année.

, . 1 £
4) Montrer que la matrice P=(-—-— E) traduit I’état stable de la situation.

3

1/3



Exercice 3 (6 points)

1 4 2) (-1 6 -8
On considere les matrices M=|3 2 3| et =] (0 2 =3
2 1 ZJ \ 1 -7 10

1) a- Calculer le déterminant de M, en déduire que M est inversible.
b- Calculer la matrice MxN , en déduire la matrice inverse M de M.

X+4y+2z=110
c- Résoudre, dans R*, le systéme (S): {3x+2y+3z=120
2X+y+2z=175
2} Un atelier fabrique trois sortes de pieces mécaniques A, B et C.
e Les benefices unitaires sont : 60 Dinars pour A, 50 Dinars pour B et 40 Dinars pour C.

e [’atelier utilise trois machines X, Y et Z pour fabriquer les piéces A, B et C.
o Letemps unitaire (exprimé en heures) de passage de chaque piéce sur ces machines est donné par

le tableau suivant :
; Pidce A | B C
] Machine
|

pee g il P

X 1 4 ?
Y 3 7 | 3
7 9 T 1 J 2

e Les capacités hebdomadaires, exprimeées en heures, des machines X, Y et Z sont respectivement :
110, 120 et 75 (ce qui correspond au cas ou les machines X, Y et Z travaillent a plein temps).

e On note respectivement a,b et ¢ les nombres hebdomadaires (exprimés en dizaines) de piéces
A, B et C fabriquees quand les trois machines X, Y et Z travaillent a plein temps.

a- Montrer que le triplet (a, b, c) vérifie le systéeme (S ) donné en 1) c).

b- Déterminer alors a, b etc.

c- Deéterminer le bénéfice hebdomadaire gagné par I'entreprise quand les trois machines X, Y et Z
travaillent a plein temps.
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Exercice 4 (6 points)

et (C) sa courbe représentative dans le plan rapporté

Soit f la fonction définie sur R par f [x)—--—-lmzM
+e

a un repere orthonormeé (O,}:,_}:).
1) a-Calculer f(0).
b- Calculer lim f(x)et lim f(x) puis interpréter graphiquement les résultats obtenus.

X ~p—<0 X —~» <400
2e”

(1+e*)?

2) a- Montrer que pour toutréelx, f'(x)=

b- Dresser le tableau de variation de f .
c- Donner une équation de la tangente (T) a la courbe {C) au pcint d’abscisse O.

d- Tracer, dans le repéere (O,}:,—j’) , la tangente (T) et la courbe (C).

3) a- Montrer que f réalise une bijection de R sur un intervallie J que I'on précisera.

b- Tracer, dans le repere (0},}), la courbe (T" ) représentative de la fonction réciproque f 1 de I

- dx =ln§—.
o 1+e” 2
2e’
i+e"
c- Calculer I'aire de la partie du plan délimitée par ia courbe {C) de f , 'axe des abscisses et les droites
d'équations x=0 et x=In2.

4) a- Montrerque [I=

=

b- Vérifier que pourtout xeR, f{x)=
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(| REPUBLIQUE TUNISIENNE

1 | Epreuve : FRANCAIS ]
MINISTERE DE L’EDUCATION .

COOC ' Durée : 2 H | j
, EXAMEN DU BACCALAUREAT — —
1 SESSION 2015 Coefficient : 1

Sections B Maths, Economie et Gestion, I Susil fianiral
Sc.expérimentales et Sc.de Iinformatique €SSion principale

Le narrateur se souvient de sa grand-mére qui était une aljia, une odalisque, c'est-a-dire une esclave
au service de la femme du bey, Lella Kmar.

Curieusement, je connais le nom, parfois méme le surnom, de mes aieux a la éniéme
génération'’) mais je ne savais toujours rien des origines de ma grand-mére. Lorsque je
questionnais notre entourage, on me répondait invariablement d’un ton mystérieux : ¢’était
une aljia, une odalisque. '

A chacune de mes visites, je baisais sa main parcheminée et scrutais” son visage. De
qui tenait-elle donc ces mains racées, fines et aristocratiques, ce regard volontaire, cette
allure distante et hautaine et cet air de perpétuel ennui qui dégageait une distinction innée ?
[...] .

J’avais toujours essayé de lire dans les rides de son visage. J’y découvrais ces sillons®
creuses par les larmes qu’elle avait pleurées de tout son corps; a la mort de ma tante, la
princesse Frida — cette princesse de conte de fées que tout le monde appelait Nana —, puis
bien plus tard quand un destin cruel lui arracha mon oncle, le prince Mimoune.

Ce furent, je crois, ses seules larmes !

Les autres ndes, les autres sillons, racontaient les larmes qu’elle n’avait jamais
versees, celles qui n’avaient pas coulé. Les larmes de peur de la petite enfant arrachée a sa
terre et aux siens, plongée dans un monde dont elle ne connaissait ni la langue ni les meeurs.
Les larmes de tristesse, de dépit, de rage et de haine quand I’affection de Lella Kmar était
comptee ou quand les jalousies du sérail se déchainaient. Les larmes de bonheur quand mon
grand-pere lui apporta 1’amour de toute une vie, celles de joie et de fierté a la naissance de
mon pére, le prince Rafet, 4 qui tout était permis. Les larmes d’indignation, d horreur et
d’effroi quand la « révolution »* I’arracha au palais de Carthage pour la promiscuité sordide
de la prison. [...] Les larmes de résignation® quand elle comprit que rien ne serait plus
comme avant...

Aucune de ces larmes n’avait jamais coulé. Son visage n’était que larmes retenues.

Faycal Bey, La Derniere Odalisque, éd. Stock, 2001

(1) Aieux a la énieme génération : ancétres, parents morts il y a trés longtemps
(2) Scrutais : examinais avec une grande attention

(3) Sillons : dans le texte, rides, plis de la peau du visage

(4) « révolution » : terme référant ici a la chute du régime beylical

(8) Résignation : soumission
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I- ETUDE DE TEXTE : (10 points)
A- Compreéhension : (7 points)

1) En vous référant aux deux premiers paragraphes, dites pour quelle raison le

narrateur manifeste un intérét particulier pour sa grand-mére. Justifiez votre
reponse par un indice textuel. (2 points)

2) Les rides du visage de la grand-mére racontent I’histoire d’une vie

exceptionnelle. Quels sont les trois grands événements qui ont changé
completement le cours de sa vie ? (1,5 point)

3) Relevez et expliquez un procédé d’écriture employé par le narrateur pour mettre
Iaccent sur les sentiments de la grand-mére. (1,5 point)

4) Les larmes retenues de la grand-mére, « celles qui n’ont jamais coulé », rendent

compte d’un trait de caractere qui distingue ce personnage. Dites lequel puis
justifiez votre réponse par un indice textuel. (2 points)

B- Langue : (3 points)

1) « Les autres rides, les autres sillons, racontaient les larmes qu’elle n’avait jamais
versees, celles qui n’avaient pas coulé. »
Reéécrivez cette phrase en la commencant ainsi : Les autres rides, les autres
sillons racontent ... (1 point)

2) On me répondait invariablement que c’était une alfia, une odalisque.

Réécrivez cette phrase en la commencant par : Le narrateur regrette que ...
(2 points)

11-

ESSAIL : (10 points)

Faycal Bey se souvient de sa grand-meére, de ’histoire de sa famille et celle de

son pays.

Pour preparer un avenir meilleur, faut-il, a votre avis, se souvenir du passé pour

en tirer des lecons ou au contraire compter uniquement sur le présent et s’ investir dans
le travail (€tudes, activités professionnelles, ...) ?

Vous développerez votre point de vue sur cette question en vous appuyant sur

des arguments et des exemples précis.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ANGLAIS

MINISTERE DE L'EDUCATION

OROXOLO Durée : 2 H
EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2015 Coefficient : 1

Sections : Mathématiques, Sciences expérimentales, Sessi _
Sciences de I'informatique et Economie et gestion ession principaie

Le sujet comporte 04 pages.

. READING COMPREHENSION

1. A six-year-oid girl suffering from a genetic degenerative eye disease has compiled a list
of things she wants to see before she goes blind. Molly was born with normal eyesight,
but was diagnosed with retinitis pigmentosa a year ago. The condition, for which there is
No cure, causes progressive vision loss. Her parents Eve and Chris first noticed Molly
was having trouble with her sight when she began struggiing to read her homework or
watch television. "I never thought Molly could have inherited the disease because we
were always teld that only boys could get it,” Eve said. “When we got the diagnosis, it
was a big shock. We don't know exactly when Molly will go blind. Now she can hardly
see in low lights and falls over guite a lot.”

2. The couple’s two other children do not suffer from the disease put, because it is
hereditary, they are tested every three to six months fﬁrl signs of degenerating vision.
“There Is stili a chance that | could have three blind children and that terrifies me,” said
Eve. "Our family is working together to help her take in as much as possible before her
eyes get too poorly. We just wani to help her create as many magical memories as we
possibly can,” Eve added. "Molly wants to go to London, Australia and Egypt. | know |
won't be able to give her half of that but | can try.”

3. The family has set up a fundraising page cailed Making Moliy's Memories, which has so

far raised over £34,000. In a post published on the page, Eve wrote: “Words cannot
describe how amazed and grateful we are by all the wonderful donations and offers of
help. What started off as some small local fundraising to help our baby girl has become

news across the globe. Every penny helps to get our littie girl closer to seeing her
dreams.”

The Independent. Sunday, 13 April, 2014
(Adapted)
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Dateetlieude naissance © ......................

COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)
1. Tick (M)the most appropriate alternative (1 mark)

The text is mainly about a family

a. raising money for the treatment of their child’s disease.

b. struggling against their child’'s incurable disease.

e

c. complaining about the child’s incurable disease. -
2. Focus on paragraph 1 and complete the following table with the signs of Moliy’s

disease. (4 marks)

Before the diagnosis After the diagn s

---------------------------------------

3. For each of the following statements, pick out one detail from the text showing that
it is false. (2 marks)

a. Molly has had the disease since her birth. (paragraph 1)

........................................................................................

----------------------------------------------------------------------------------

4. Circle the aiternative that best completes the following sentence. (1 mark)
Molly’'s dreamisto ...
a. regain her eyesight.
b. collect more money.

c. visit places.

o. Focus on paragraph 3 and circle the two adjectives that best describe the family’s
reaction to the donations. (2 marks)

disappointed - surprised - indifferent — thankful
6. What does the word underlined in the text refer to ? (1 mark)

At tDaragraph Y Felers . s s s aroums s s s

7. Give a personal and justified answer to the following question. (1 mark)

If you could, would you be willing to help Molly ? Why ? Why not ?
iflcould, | ..................cco..... be willing to help Mollybecause ........c.coooviviiiiieieeeeeeaeeennn.
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.  WRITING (12 marks )

1. Use the information in the table below to write a 4-line paragraph about Earth Day. (4 marks)

Date of celebration April 22 / every year

Founder Senator Gaylor Nelson / 1970

e people group / plant trees / pick up roadside trash

Actions s people / also / sign petitions/governments/ take measures /
protect Mother Earth

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Task 2 : Josephine is an advice columnist in a woman’s magazine. She has received the
following ietter :

[ i

Dear Josephine,

Now that my children have grown up, | want to go back to university and pursue my studies
and graduate. | don’t know whether it is too late for me to fulfiil my lifelong dream.

Please help me.
Yours,
Mrs Jones

Write Josephine's reply to Mrs Jones. Do not write more than 12 lines. (8 marks)
DO NOT WRITE YCUR NAME

Dear Mrs Jones,

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.......................................................................................................................................................

Josephine Smith
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lll. LANGUAGE: (6 marks)

1. Fill in the blanks with six (6) words from the box. (3 marks)

iacceas — claimed - devices - increasingly — forbidden '~ lack - hidden - boost |

L |
Teachers are warning that growing numbers of pupils turn up for lessons exhausted and irritable
because they spend hours on tablets at home - often late into the night.

They say pupils are.....................oo...i. showing symptoms of tabiet addiction’ - a loss of
interest in other activities, anda ................. ... of contro! over their actions.

The concerns were raised by Dr Mary Bousted who urged parents to consider removing those

................................ . at bedtime. She said tableis were worse than televisions in bedrooms
because they were smaller and more easily ......... ...

The warning follows a research which found children's .. ...................._... . to tablets at

home has more than doubled from 20 per cent to 51 per cent in 2012. It has also been

................................. that the boom in tablet ownership has led to children as young as four
being treated for ‘iPad addiction’.

2. Circle the right option (3 marks)

A research into equal parenting reveals that the satisfying picture of men routinely sharing
childcare is simply a myth. Men haven't taken on childcare in (nothing — anything — something}
ike the numbers we've been led to beiieve. Figures from the National Office for Statistics reveal
that at the end of 2012, there were just over 6,000 more fuli-time. stay-at-home dads looking
{after — at — for) babies and toddlers than there were ten years ago. Yet, in the same period,
around 44,000 women have stopped (to be — been — being) stay-ai-home mothers.

The massive (size - place — gap) has been filled by childcare and grandparents, not fathers.
Statistics reveal that our children’s grandmothers are twice as likely to take care of them (while —
during - on) the day as their own dads. The truth is that men don’t really want to do childcare

and are successfully using (professional - equal — convenient) excuses to avoid it.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE - P—
MINISTERE DE L'EDUCATION preuve : G N

QOO Durée : 3h30
EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2015 Coefficient : 3
Section : ECONOMIE ET GESTION Session principale

Le sujet comporte deux parties :
Premiére partie : (5 points)
Exercice n° 1 : Formation du personnel
Exercice n° 2 : Choix de fournisseur
Deuxiéme partie : (15 points)
Dossier n° 1 : Analyse du marché de chocolat et de la rentabilité des produits de Pentreprise « LA DELICIEUSE »
A- Analyse du marché de chocolat
B- Analyse de la rentabilité des produits de I’entreprise
Dossier n° 2 : Lancement des crémes a tartiner
Dossier n°® 3 : Investissement et financement
A- Investissement
B- Financement
Nota : - 1l vous est demandé d’apporter un soin particulier  la présentation de votre copie.
- Les calculs ayant un intérét particulier doivent figurer sur la copie.

PREMIERE PARTIE
Exercice n® 1 :
Suite a I’acquisition d’un logiciel de comptabilité, le personnel du service comptabilité de la société
« LA DELICIEUSE » a besoin d’acquérir de nouvelles compétences.

Monsieur Ali gérant de la société prévoit de mettre en place une formation dans le cadre des actions
visées par le plan de formation de I’entreprise. Pour la premiére année, seul le chef comptable et deux
aides comptables pourront bénéficier de cette formation proposée par un cabinet spécialisé.

Apres ¢€tude, le cabinet a proposé le plan de formation suivant :

i eE i

Nombre d’heures

Niveau Nature de la formation Durée C-nﬁt par jour

La création d’un dossier comptable, la
I gestion et le paramétrage des journaux et | 3 jours | 25 D I’heure 6 heures
des comptes.

Les écritures : saisie, modification,

2 suppression, transfert et consultationdes | 1jour | 200 D le jour 6 heures
comptes. B
La gestion des exercices : cldture et

3 ouverture des exercices, travaux 3jours | 25D PPheure 6 heures

d’inventaire... et reprise des a nouveaux.
Edition et paramétrage des états
financiers : bilan, état de résultat. ..

2jours | 250 D le jour 6 heures

Travail a faire :

1) Quelle est la nature de cette formation ?

2) Déterminez le coit global du plan de formation proposé.

3) Dans I’hypothése ou I’entreprise bénéficie de I’homologation du plan de formation et obtient une
ristourne de 50 % du coit global de la formation, déterminez le coiit réel de cette formation.
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Exercicen © 2

La société « COMAR » organise le marathon international de Tunisie. Elle annonce I’événement
dans les médias et envisage de distribuer des tee-shirts.

Deux fabricants sont consultés: la société « Confection Ruspina » et la société « Confection
Modermne ». Leurs offres respectives sont présentées sur le graphique ci- dessous :

Montants HTVA

Con fegtiﬂn Ruspina
\

25 000 >

23 RS [T e e e e e e e e e e e \\
23250 | Confection Moderne

12 004

3 000
2500 f-----

e E e we R R R W W W BN WY RN NN OEN OBE SN R R MR R S A S S SS BR GE mE ap - =

i -
200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200 2400

Nombre de tee-shirts

Travail a faire :
1) Quel nombre minimal de tee-shirts peut-on commander chez chaque fabricant ?
2) Quel est le nombre de tee-shirts pour lequel les deux fabricants proposent le méme prix ?

3) Quel est le fabricant qui propose le plus de tee-shirts pour un montant de 25 000 D ?
4) L organisateur COMAR décide de commander 2 000 tee-shirts :

a- Quelle société doit-il choisir pour avoir un montant HTVA minimum ?
b- Quel sera le montant HTVA minimum ?
¢- Calculez le prix unitaire hors taxe.

d- Sachant que le taux de TVA est de 18 %, calculez le prix unitaire TVA comprise.
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DEUXIEME PARTIE

« LA DELICIEUSE » est une société agroalimentaire. Elle a été créée en 1990. Son capital est de

1 000 000 D et ayant un effectif de 80 salariés. Son activité principale est la production de chocolat.

Dans le but d’élargir la gamme de produits de la société et de mieux répondre aux attentes des
consommateurs, le service « Recherche et Développement » vient de proposer le prototype d’un
nouveau produit « Créme a tartiner ». Le directeur commercial envisage le lancement de ce nouveau

produit sur le marché tunisien au début de I’année 2015.

Pour anticiper les €évolutions du marche et réagir en conséquent, vous €tes chargés par M. ALI gérant

de la société d’analyser les dossiers suivants :

Dossier n° 1 : Analyse du marché de chocolat et de la rentabilité des produits de Pentreprise

« LA DELICIEUSE »

A~ Analyse du marché de chocolat :

Avant le lancement du nouveau produit, M. ALI gérant de Ia société en accord avec le directeur
commercial, souhaite analyser la tendance générale du marché de chocolat. Pour préparer ce travail, il
vous remet les données nécessaires sur le marche de ces produits (Annexe A page 5/8) et vous charge

de les analyser.

Travail a faire :

A partir des données de I'annexe A page 5/8 :

1) Analysez la situation générale du marché de chocolat (gamme de produits) et les tendances actuelles

d’évelution.

2) Que pensez-vous de la gamme de produits de la société « LA DELICIEUSE » et quelles sont vos
recommandations pour oplimiser sa pusitiﬁn concurrentielle ?

3) Cnmp!éicz le tableau des indicateurs de gestion donné en annexe 1 page 7/8 (a rendre avec la copie).

4) Comparez et commentez les résultats de ’entreprise avec ceux du secteur sur ’annexe 1 page 7 /8

(a rendre avec la copie).

B- Analyse de la rentabilité des produits de I’entreprise :

Apres avoir pris connaissance des informations que vous lut avez fournies, M. ALI vous demande

d’analyser la rentabilité des différents segments de produits de I’entreprise.

Travail a faire :

1) Calculez sur I’annexe 2 page 7/8 (a rendre avec la copie) les résultats annuels de 2014 et les taux de

rentabilité.

2) Commentez la rentabilité pour chaque segment et pour la gamme de produits de I’entreprise.
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Dossier n° 2 : Lancement des crémes a tartiner en pots de I kg

A la suite de cette analyse, M. ALI gérant de la société « LA DELICIEUSE » projette de

commercialiser le nouveau produit « Créme a tartiner » dans des pots de 1 kg dont il faudra fixer le prix
de vente public. '

L’étude de la demande fait ressortir que les acheteurs potentiels (consommateurs finaux) sont préts
a payer un pot de 1 kg de creme a tartiner entre 5,900 D et 8,260 D.

Travail a faire :
1) En exploitant les éléments de 'annexe B page 5/8, calculez pour un pot de 1 kg de créme a tartiner :

a- le cout variable ;
b- le cout de revient.

2) L’entreprise envisage de vendre, aux grossistes et aux grandes surfaces, un pot de créme a tartiner &
5 DHTVA 18 % ; citez d’autres éléments qui pourraient servir a M. ALI pour fixer le prix de vente
public (au consommateur final).

3) Une étude de marché a montré que la société pouvait compter sur un marché potentiel de 500 000
pots par an. Elle compte réaliser une marge minimale de 20 % de son chiffre d’affaires.

a- Calculez le cott fixe total.
b- Combien de pots doit-elle vendre pour atteindre son seuil de rentabilité ?
¢- Parviendra-t-elle 2 atteindre son objectif de marge ?

- Dossier n® 3 : Investissement et financement

A-Investissement :

L’elargissement de la gamme de produits nécessite le recours a une société de transport ou a
I"acquisition de deux camions pour assurer la livraison des produits aux clients. Le gérant de la société
M. Ali hésite entre ces deux alternatives et demande votre aide.

Travail a faire :
A partir des données de ’annexe C page 6/8 :

1) Calculez le colt d’exploitation engendré par la deuxiéme alternative.
2) Quelle est la meilleure alternative pour la société. Justifiez votre réponse.

3) Chiffrez ’économie réalisée sur la livraison des produits aux clients si la société opte pour la
deuxieme alternative.

4) Calculez la valeur actualisée neite (VAN) et dites si le projet est rentable.

5) Déterminez le délai de récupération de I’investissement (DRCI).

B- Financement :

M. ALI souhaite négocier un crédit bancaire a hauteur de 60 % du colit d’acquisition des deux
camions, les 40 % restants devant faire ’objet d’un autofinancement.

Travail a faire :
1) Déterminez le montant de I’autofinancement.

2} A l'aide de I'annexe D page 6/8, déterminez le taux d’intérét de I’emprunt.

3) En vous basant sur un taux d’actualisation de 10 % (annexe E page 6/8) et un taux d’impdt sur les
bénéfices de 25 %, déterminez les flux nets de trésorerie actualisés relatifs au financement de
Pinvestissement et le colit net de financement Annexe 3 page 8/8  (a rendre avec la copie).

4) M. ALI juge que le projet peut étre retenu si la VAN est supéricure a 30000 D, le délai de

réecupération ne dépasse pas 3 ans 6 mois et le colit de financement est inférieur a 80 000 D. Quelle
est la décision a prendre ?
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Annexes a consulter

Annexe A

Les tunisiens consomment et apprécient les chocolats. De la simple tablette 4 la créme a
tartiner, le chocolat est un produit populaire.

Répartition des chiffres d’affaires par segment (Sommes en dinars)

Chiffres d’affaires « LA DELICIEUSE » Les concurrents
Segments 2013 2014 2013 2014
Confiserie de chocolat 6 000 000 6 150 000 42 000 000 43 050 000
Tablette de chocolat 7 500 000 7 700 000 60 000 000 62 000 000
Cacao en poudre sucré 1 500 000 1450 000 10 500 000 10 000 000
Créme a tartiner - - 37 500 000 44 000 000

Totaux 15 000 000 15 300 000 150 000 000 159 050 000

Annexe B

Le service comptable et financier vous fournit ci-dessous les éléments du coiit de revient
pour une unité (un pot de 1 kg) :

Données prévisionnelles pour le calcul des coiits

Eléments Coiits fixes (*) Coiits variables
1)Fabrication des crémes a tartiner et mise en pot :
- Matieres premieres (huile de soja ; lait en poudre ;
cacao en poudre ; pate de noisette ; aromes ; etc.) - 2D
- Emballages :
ey N e AT N | S e Teralegt ITOT. | Sy 0,100 D
Etiquetie ..., i s sy SUNC SIS S . - 4 D les 1 000 unités
- Frais de fabrication .............. i U COCATE FRee ST i 0.900 D 0,500 D
2)Encartonnage :
- Un carton pour 12 pots...... L Y S s - 120 D les 100 cartons
=B Sl . - 0,600 D par carton |
3)Frais de commercialisation d’un pot..................... 0,070 D 0,050 D
4)Frais de publicité pour un pot...........coocvuennnnnn.. o 0,090 D -
(*) Les couts fixes unitaires sont calculés sur la base d’une production annuelle de 500 000 pots.
Annexe C
lere

Alternative : Confier la livraison a une sociét¢ de transport moyennant un paiement
annuel de la somme de 95 000 D.

2°™¢ Alternative : Acquisition de deux camions et embauche de deux chauffeurs livreurs
possédant les qualifications nécessaires. e colit de fonctionnement (salaires |
des chauffeurs, carburant, entretien, assurance ...) est estimé a 50 000 D par
an. L.’amortissement annuel des deux camions est de 20 000 D.
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Epreuve : Gestion - Section : Economie et Gestion

Autres informations

Cout d’acquisition des deux camions 100 000 D
Durée de vie du projet 5 ans
Valeur résiduelle a la fin du projet Nulle

Cash flow net annuel 38 750 D
Taux d’impdt sur les bénéfices 25 % 0
Taux d’actualisation 10 %

Annexe D Tableau de remboursement de I’emprunt
Capital restant Capital restant
Périodes | di en début de Intéréts | Amortissements Annuités dii en fin de
période période
o 60 000,000 5 400,000 10 025,550 15 425,550 49 974,450
2 49 974,450 4 497,700 10 927,850 15 425,550 39 046,600
3 39 046,600 3514,194 11911,356 15 425,550 27 135,244
4 27 135,244 2442,172 12 983,378 15 425,550 14 151,866
5 14 151,866 1 273,684 14 151,866 15 425,550 0
17 127,750 60 000,000 77 127,750
Annexe E : Extrait des tables financiéres (10 %)
s Sl 1+~ 1 i-(1+1)™ i
i Sl il i i =l
I 1,100 000 0,909 091 1,000 000 0,909 091 1,100 000 0
2 1,210 000 0,826 446 2,100 000 1,735 537 0,576 190 5
3 1,331 000 0,751 315 3,310 000 2,486 852 0,402 114 8
4 1,464 100 0,683 014 4,641 000 3,169 866 0,315470 8
5 1,610 510 0,620 921 6,105 100 3,790 787 0,263 797 5
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Annexes a rendre avec la copie

Annexe 1 Indicateurs de gestion
Part de marché Taux d’évolution du
3 = 4 5 =
Seaments de ’entreprise chiffre d aﬂ:l;;i Gk
2013 2014 Secteur DELICIEUSE »
Confiserie de chocolat | 12,50 % 2,50 %
Tablette de chocolat 11,11 % 3,26 %
Cacao en poudre sucré | 12,50 % —4.58 %
Creéme a tartiner - - 17,33 % -

Détail des calculs :

Annexe 2 Tableau d’analyse de la rentabilité des produits de ’entreprise pour Pannée 2014

Taux CHille e Taux de Cotit de
Segments deTvA | ¢ ?[Tm{':”s d}’;gﬂf rentabilité | ~oUAL | ovient
(B)
Confiserie de chocolat | 18 % w? 257 000 9,20 % 5584 200
Tablette de chocolat 18 % 7 700 000 962 500
(C)

Cacao en poudre sucré 18% | 1711000 | 6,80% 98 600

Totaux ém*ﬂﬂ&:ﬁ

i A e !

Détail des calculs :
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